

# 文化产业信息动态

2025 年 第 33 期

台儿庄古城管委会文化产业部

2025 年 12 月 15 日

## 目 录

1. 聚焦“关键时期” 建设旅游强国

2. 三张文化牌，何以生万物

来源：中国旅游报 2025年11月18日 宋子千

今年10月，党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，明确提出“十四五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期，并对“推进旅游强国建设”作出重要部署，为推动旅游业高质量发展指明了目标和方向。

一是扩大优质旅游供给，更好服务美好生活。实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点，也是旅游业高质量发展的出发点和落脚点。一方面，要发展普惠旅游，让更多的人参与到旅游活动中来，进一步彰显大众旅游的人民性。鼓励旅游下乡，将旅游咨询中心、旅行社门店等开到农村地区，将旅游服务送到老百姓身边。推进农村美好生活基础设施建设，方便农村居民就地进行旅游休闲，倡导形成积极生活方式。推进适老化、亲子类、无障碍等旅游设施建设，鼓励有条件的地方出台对低收入群体出游的补贴政策，提高旅游活动的普及率。另一方面，要着力提高旅游服务质量，丰富高品质旅游产品供给，让人们游得舒心、游得放心。针对“欺客”“宰客”等旅游市场痼疾，要多管齐下从源头进行治理，防止其在下沉市场蔓延；针对网络虚假宣传和“大数据杀熟”等问题，

要及时跟进监管，守好旅游市场“新阵地”；针对群众关心的旅游安全问题，要以对人民群众极端负责的精神常抓不懈，下大力气消除安全隐患。从更高的要求来看，为更好满足人们多样化、品质化的旅游需要，全行业还要激发文化创意和科技创新动能，推出更多个性化、定制化的旅游产品。

二是推进文旅深度融合，助力构筑精神家园。近年来，文化建设和旅游发展相互交融、相互促进，取得明显成效。特别是大量优秀文化资源、创意设计融入旅游发展，丰富了旅游产品类型，增强了旅游活动体验，提升了旅游发展品位。推进文化和旅游深度融合发展，不仅要拓展融合范围，更要加深融合层次、提高融合水平。习近平总书记强调，“发展旅游要以保护为前提，不能过度商业化，让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。”“文化产业和旅游产业密不可分，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展，让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”这为文化和旅游深度融合发展明确了基本原则和前进方向。文化和旅游融合发展不能满足于文化资源的简单挖掘利用，不能满足于演艺、非遗、文创等进景区、进旅游线路，更重要的是要让人们从旅游中汲取精神力量，获得学习和成长。既要满足人们放松心情、释放压力的文化娱乐需求，也要提高旅游发展中的意识形态敏感性，警惕不健康甚至有害的文化通过旅游的方式渗透

到人们的思想之中，还要以“润物细无声”的方式传播社会主义核心价值观，增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，激发全民族文化创新创造活力。

三是发挥旅游带动作用，赋能经济社会发展。旅游业是综合性产业，旅游发展天然对众多行业和领域具有带动作用。发挥旅游业独特的产业优势，促进产业结构优化升级，推动形成新的经济增长点，提高旅游发展对国民经济发展的贡献率，是旅游业作为战略性支柱产业定位的要求，也是旅游强国建设的应有之义。要大力发展战略性新兴产业，积极培育壮大节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等七大战略性新兴产业，推动旅游和制造业融合发展，做强工业旅游和旅游装备制造业。推进旅游和文化、体育、健康、养老等行业领域融合发展，做大做强幸福产业规模。有序发展研学旅游、科普旅游，助力提升国民文化素质。因地制宜发展森林旅游、草原旅游、冰雪旅游、沙漠旅游，将绿水青山、冰天雪地、沙漠戈壁都变成“金山银山”。打造一批海洋特色文化和旅游目的地，将海洋旅游培育成海洋经济的示范领域。鼓励跨界融合和创意、创新、创业，支持新产品新业态新模式发展，推动“文旅+百业”“百业+文旅”发展，不断开创旅游产业发展新格局。

四是提高入境旅游水平，推动文明交流互鉴。近年来，我国推出了单方面免签政策并对过境免签政策进行了调整，同时着力优化购物、支付、通讯、语言等入境旅游环境，有力地促

进了入境旅游复苏和繁荣发展。国家统计局发布的 2024 年国民经济和社会发展统计公报显示，2024 年，入境游客 13190 万人次，增长 60.8%，其中外国人 2694 万人次；入境游客总花费 942 亿美元，增长 77.8%。从目前的发展态势来看，2025 年入境旅游人数特别是外国游客人数可望再创新高。很多外国游客到中国旅游后，对中国有了更加真实、立体、全面的了解，不仅自身增强了对中国的友好度，而且积极在社交媒体发布视频或图文，让可信、可爱、可敬的中国形象得到进一步传播。旅游强国建设的一个重要任务就是在扩大高水平对外开放战略框架下，提升入境旅游便利化国际化水平，创新入境旅游产品开发和宣传推广，努力争取更大的国际旅游市场份额，让入境旅游和出境旅游一起，成为不同国家和地区文明交流互鉴和人民“心联通”的重要渠道。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期，也是旅游强国建设扎实推进的关键时期，各地各部门乃至每个旅游工作者应勇于担起自己的责任，齐心协力争取旅游强国的宏伟目标早日实现。

（作者单位：中国旅游研究院政策所）

来源：大众日报 2025年12月15日 作者：张九龙 王兆锋

冬日的菏泽，黄河两岸凝霜含韵，牡丹园内育蕾待春，汉服工坊里机杼声声。

中华优秀传统文化“两创”的密钥，藏在对本土文脉的精准拿捏与深度探寻里。菏泽摒弃“大而全”的笼统打法，锁定最具辨识度的三大文化符号——一条河、一件裳、一朵花。三张文化牌以点带面、精准发力，不仅让沉睡的传统文化在新时代焕发生机，更催生出产业跃迁、民生提质、文化“出海”的多重惊喜，上演“三生万物”的精彩裂变。

文化“潮”起来 从无形记忆到触手可及

冬日万籁俱寂，菏泽曹县一处看似普通的小土丘却热闹非凡。这里是全国重点文物保护单位梁堌堆遗址，作为黄河下游堌堆型古聚落的典型代表，14米厚的文化层像“地下史书”，记录着从龙山文化到明清时期的岁月沧桑。

“正在推进的环境整治工程，会系统性开展培土加固、植被优化、排水设计和围墙修缮补全工作，既科学消除台体病害，也让遗址的整体风貌更显古朴雅致。”菏泽市文化和旅游局副局长调研员李志平说，菏泽作为黄河入鲁“第一站”，坐拥185公里干流与145公里故道，打造黄河文化新高地，得先把文化遗产保护的基础夯实。

受黄河改道等因素影响，菏泽历史遗存相对较少。如何让

生生不息的黄河文化跳出书本，从“无形”变得“有形”，从“遥远传说”变成“身边风景”？

“同志们啊，咳！抓紧硪把，咳！”十几人手拉手、肩并肩，夯硪落地的闷响与激昂的号子声交织回荡，将人拉回修堤治黄的热血年代。随着现代化机械的普及，黄河硪号已淡出日常生产，却在菏泽被守护了下来。

菏泽黄河河务局专门组建了黄河号子队。在当地村民、退休职工的指导下，17名年轻队员从零学起，一招一式复刻古法，登上了中国文旅博览会的舞台。“想让更多同龄人知道，老祖宗传下来的手艺一点不土，黄河文化也能玩出时尚感。”队员姜哲的话语里满是自豪。

如今，菏泽的黄河文化地标越来越多：冀鲁豫解放区治河委员会旧址、黄河高村抢险纪念碑、“黄河豆腐腰”标志碑、王化云治河文化展区、仲潭红色码头、黄河滩区迁建展览馆……“这些地标像一个个‘文化驿站’，让红色教育、廉政教育、治黄故事等内容生动起来，为不同年龄、不同身份的人了解黄河文化、探寻黄河记忆，搭建起平台。”菏泽市社科院院长荣海生表示，通过具象化呈现，黄河文化不再是冰冷的文字，而是可感可知、可亲可近的精神滋养。

如果说遗迹保护是对文化根脉的物理守护，那么学术研究就是对文化内涵的深度挖掘。为让“中国牡丹之都”这张城市名片更具含金量，菏泽一直在深化研究与阐释。

12月初，中国园艺学会牡丹芍药分会副秘书长、牡丹省级农高区研究员庞志勇在社交平台分享喜悦：“连续熬了好几个通宵，《菏泽牡丹文化》的初稿总算定稿了！”这部书稿不仅总结出菏泽牡丹文化的独特韵味，还梳理了牡丹产业的发展脉络，预计明年能与读者见面。

《菏泽牡丹志》《菏泽牡丹谱》《翰墨天香：牡丹文化两千年》《中国牡丹文化大系》……近年来，菏泽牡丹研究成果不断涌现，汇聚了文化学者、植物学家、花农群众和产业专家的多方智慧，形成了政产学研用一体化的研究模式。“成果为城市品牌的打造筑牢了文化根基，也让牡丹文化的内涵越来越丰富。”庞志勇认为。

### 产业“兴”起来老底蕴生出新商机

文化的生命力，在于能跟上时代的节拍，与产业深度相拥，从而实现“以文兴业、以业宏文”的良性循环。在菏泽，“老古董”与产业深度融合，源源不断地催生创新活力与经济新业态。

11月21日，2025全球熊猫伙伴大会在四川成都举行，场外的“熊猫文创集市”上，憨态可掬的“仿真熊猫”吸引了中外嘉宾的目光。毛发质感几可乱真，五官神态栩栩如生，“熊猫宝贝”的出生地，是菏泽市牡丹区胡集镇。

夜幕降临，胡集镇“熊猫工厂”的工人们陆续下班，当天新鲜“出笼”的100多只“仿真熊猫”等待奔赴全国各地。即

便平均售价近千元，下单后得等一个月才能收货，这些“小可爱”依旧供不应求。

“高度仿真的秘诀，是让传统非遗与现代技术来一场完美结合。”“熊猫工厂”工作人员张佳琪解释，这些“仿真熊猫”身上藏着菏泽市级非遗“裘皮工艺品技艺”的身影，还融入了3D建模等现代技术，需要历经30多道纯手工工序才能成型。这项由黄河文化滋养出的非遗，原本是沿黄儿女制作仿真狮子、老虎谋生的手艺，如今被本土青年创业团队赋予新潮气息，不仅创造出年产值3200余万元的亮眼成绩，还带动周边140多名村民实现了就业增收。

牡丹产业的华丽转身同样令人瞩目。12月1日的一场科技成果评价会上，菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司牵头完成的两项研究通过专家鉴定，技术水平达到国际先进标准。这意味着菏泽牡丹的精深加工与高附加值健康产品研发，又迈出了坚实一步。

一朵花的经济价值到底有多大？菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司董事长张磊介绍，企业聚焦“从实验室到生产线”的全链条创新，打造了总面积达13000平方米的牡丹产业智能制造研发基地。“一期食品、保健品车间已顺利投产，二期化妆品车间也在筹备中，投产后年产化妆品超2000万件。”

文化赋能经济，曹县汉服产业的“无中生有”堪称传奇。2020年，面对市场环境的变化，曹县大批演出服生产商加快

转型，批量生产汉服，没想到一脚踏入“新蓝海”。

如今的曹县，已是行业“风向标”：全国市场每卖出两件汉服，就有一件来自曹县。目前，曹县拥有2753家汉服企业、15405家网店、224家线下体验店，近10万人靠着“美丽事业”谋生；投资50余亿元打造的汉服产业园区，构建起从染色、剪裁到成衣的完整产业链，年销售额突破120亿元，产品远销20多个国家和地区。曹县汉服协会会长胡春青认为，这种“文化赋能产业、产业反哺文化”的模式，让传统文化获得了可持续发展的动力，更实现了文化价值与经济价值的双赢。

### 舞台“广”起来 内陆城市走向世界

文化“两创”，既要守好根基、留住乡愁，也要迈开步子、拥抱世界，实现“国内人人认同、国际广泛传播”的双重目标。在菏泽，文化正成为跨越山海的桥梁，引领这座内陆城市走向世界舞台。

前不久，曹县第四届汉服文化节暨2025秋冬季新品发布会上，165家汉服企业、340个汉服品牌携700余款新品亮相。新中式、通勤装、婚嫁服等贴近日常生活的汉服成为主流，而宠物汉服、玩偶服饰、精致“娃衣”等则是首次大规模登场。曹县洛如嫣原创汉服负责人李宇雷表示，未来希望让传统汉服融入人生重要节点，比如成人礼、毕业礼、婚礼。

文化产业要想走得远，离不开文化认同做支撑。为此，曹县开展了汉服“七进”活动，让汉服走进校园、社区、企业、

机关、军营、乡村、景区。在曹县大集镇姚集小学，六年级师生走进“穿越大唐”汉服文化体验基地，开启研学之旅。“孩子们通过了解汉服历史渊源和制作工艺，文化自信的种子正在心底生根发芽。”教师苑俊秀说。

与此同时，汉服与牡丹这两张文化名片携手并进，加速“出海”。12月9日，菏泽市文化交流团远赴马来西亚，开启一场跨越山海的文化之旅。在吉隆坡肯恩艺术馆，“花开丝路·共绘繁荣”菏泽巨野工笔牡丹画全球巡展（马来西亚站）开幕，展览汇集了巨野工笔牡丹画、各国特色花卉工笔画及牡丹主题文创产品。在拉曼大学，“牡丹传情 汉服溢彩 共筑中马文化桥梁”主题推介活动现场人头攒动，“牡丹文化海外传播站（吉隆坡站）”与“海外青少年汉服社”落地该校，为中马文化交流搭建起新的桥梁。

马来西亚雪兰莪州州议员梁德志认为，菏泽把文化资源转化为可感、可触、可流传的产业与品牌，不仅为讲述中国故事提供了鲜活范本，也为马来西亚青年感知中华文化魅力打开了一扇窗。

菏泽的文化“朋友圈”正不断扩大：举办牡丹国际传播论坛，设立牡丹节会海外分会场，打造海外牡丹园，成立牡丹文化海外传播站，面向全球开展“花开盛世”牡丹系列奖项评选活动……以花为媒，菏泽的名字被越来越多海外朋友熟知。

当认知被打开，边界被打破，文化所能激发出的能量与可

能或许远远不止如此。荣海生认为，“拿捏好‘根与魂’‘古与今’‘内与外’‘文与业’‘守与创’的辩证关系，才能把文化存量盘活，变成实打实的经济流量和民生增量，靠文化软实力撑起发展的硬脊梁。”

“一生二，二生三，三生万物。”在菏泽，“一条河、一件裳、一朵花”的“文化+”传奇，还在不断书写。

(编辑 杨珠峰)